

首创县站予报的镇雄气象站更生辉

云南省气象局

云南镇雄县气象站建于 1956 年。

1958 年，在三面红旗的光辉照耀下，镇雄县气象站，破除迷信，解放思想，冲破了气象站只能积累资料，不能作天气预报的旧框框，首创县站补充天气预报，使气象工作与社会主义建设，特别是与农业生产更加紧密地结合起来，为我国气象事业的发展，作出了重要的贡献。

20 年来，镇雄县气象站坚决贯彻气象工作方针，在林彪、特别是“四人帮”及其帮派体系的长期迫害下，坚持气象为农业服务不动摇，为农业学大寨做出了很大的成绩。粉碎“四人帮”后，多次被评为县、地区及全省气象部门“双学”先进单位，并获得了全国科学大会的奖状。

镇雄县位于云南省的东北部，与四川、贵州两省交界，地形复杂，高山、峡谷、盆地相互交错，灾害性天气频繁，对农业生产影响很大。

在我国农村社会主义的高潮中，镇雄县建立了气象站。这个站一建立，县委就从农业生产实际需要出发，向气象站提出了“镇雄的自然灾害很严重，希望气象站能做天气预报”的要求。在县委的领导下，镇雄气象站打破了旧框框，开始做县站补充天气预报的尝试。

但是，传统的旧思想是不会轻易退走的。有的同志对县站能否作天气预报，顾虑重重。就在这时，1957 年 3 月 9 日，镇雄县 30 多个乡，12,700 多亩地遭受了严重的雹灾和洪灾，损失的粮食价值 85,000 多元。

在这次冰雹和洪水发生之前，气象站记录是有明显变化的，但他们不敢报，怕报不准造成不良影响，结果没有发布天气预报。

这次灾情给镇雄气象站很大的启发和教育。他们从失败中总结了经验教训，也提高了思想。实践证明，灾害性天气来临之前是有征兆的，只要好好总结经验，时刻注意天气演变，气象站是能够预报天气的，于是，他们坚定了做好天气预报的信心。

从 1957 年 3 月下旬起，镇雄气象站开始试作县站补充天气预报。他们加强对天气的连续监视，详细记

载风、云的生成发展、演变以及移动方向。通过试验，他们发现单凭单站记录，只能判断未来 6—12 小时的变化，而 24 小时的天气预报准确率还不到 60%。这时县委给镇雄气象站配备了一部收音机，他们开始收听周围省气象台的天气预报，并在这个基础上考虑地方性天气特征，补充订正，经过 130 多次试验，6 月 27 日，镇雄气象站通过县有线广播，正式向全县发布 24 小时天气预报。1958 年 1 月，开始发布不定期的中期预报，受到了广大群众的欢迎。

县站补充天气预报，从它一开始，就显示了强大的生命力，成为县委指挥农业生产的气象参谋。1958 年 1 月，镇雄县委根据气象站的寒潮预报，采取紧急措施，把全县高山牲畜赶到河谷避寒，保证了 32 万余头牲畜的安全。这年的 5、6 月间，正是插秧季节，但 5 月以来，一直没有下过透雨，所有塘沟都将干涸。6 月 1 日，镇雄气象站发布了将有 15—25 毫米大雨的消息，县委紧急动员干部和群众连夜堵水，解决了 7 万多亩水田的插秧用水问题。1958 年 10 月下旬，到了紧张的秋收季节，10 月 19 日气象站发布了 10 月 20 日至 27 日天气晴好的中期预报，县委立即布置秋收，8 天内，仅包谷一项，就收了 68 万多亩，占包谷总数的 76%。接着，气象站又发布了天气将要转坏的预报，全县紧急行动起来，把收起来的包谷、谷子收藏好，基本上避免了霉烂损失。群众反映说“毛主席领导好，如今天晴下雨都知道！”

20 年过去了。镇雄气象站的县站补充天气预报，也从初级阶段不断向前发展。

为了使气象预报服务工作更紧密地配合农业大干快上，镇雄县气象站的同志们一个心眼扑在农业上。20 年来，他们走遍全县 13 个公社、145 个大队，熟悉全县地形，普查全县气候，基本摸清了全县主要灾害性天气的特点和冰雹路径。他们坚持专群结合，土洋结合，以群众经验为线索，积极开展预报改革，建立了 20 多种预报工具，200 多张预报图表，整编了 16 年的历史气象资料，有效地提高了对影响当地农业生产的干旱、洪涝、8 月低温、霜冻、冰雹等重大灾害性天气的预报准确率。

冰雹是镇雄县的主要自然灾害之一，常常造成大面积毁坏庄稼，人畜伤亡。广大贫下中农，迫切要求能进行防御。镇雄县气象站从1965年起积极开展了人工防雹，他们自力更生，搞土火箭试验。经过几十次反复试验，闯过了许多难关，终于试制成功了土火箭。后来又学习外地经验，试制成功了空炸炮、拉火管、土迫击炮，为群众性防雹抗灾提供了武器和弹药。

他们在每年1月至2月底的冰雹季节到来之前，背着防雹物资，克服冰雪封山、山高路滑的困难，深入农村，训练防雹骨干，组织防雹队伍，进行技术辅导。仅在1967年至1969年这3年的时间里，他们步行万里，把原来的一个公社、两个大队、8个防雹点，扩大到12个公社、80多个大队、300多个防雹点和以民兵为骨干的1,500多个防雹员，组成了防雹火力网。如1973年4月21日下午两点，镇雄县气象站看到天色有下冰雹的征兆，经讨论后在2点14分发出了冰雹紧急警报。大部份公社、大队接到通知后，采取了措施。庙山大队正在开队干部会，听到通知后，立即休会分头到各生产队组织社员防雹，下午4点左右最远的红岩生产队刚刚作好烤烟秧的防护，天空就乌云翻滚，雷声不断，接着就铺天盖地起了冰雹，由于作了准备，避免了损失。多雹的六角大队在深入学大寨中，从1966年开展防雹以来，摘掉了吃救济粮的帽子。为此，广大贫下中农称赞气象站是“毛主席派来的管天兵！”

云南是林彪、“四人帮”长期破坏的“重灾区”。“四人帮”及其在云南的帮派体系，竭力推行林彪“以人划线，层层站队”的反动政策，分裂革命队伍，残害干部群众；他们煽动停工停产，破坏社会主义建设，把一个好端端的云南，从上到下，从内地到边疆，糟蹋得不成样子。

“四人帮”在云南培植的资产阶级帮派体系，大肆鼓吹“黑线专政论”，全盘否定毛主席革命路线在我省气象部门的主导地位。他们恶毒攻击云南省气象部门“文化大革命前的17年是资产阶级专政”，污蔑气象工作“以生产服务为纲”是“一条黑线”，他们把镇雄等先进典型打成“以生产服务为纲的黑样板”、“黑窝”，全站四个同志被打成“反革命”，挂黑牌、关“牛棚”、管制劳动，挨批斗。

然而，镇雄气象站没有在高压下屈服，没有在迫害下低头，他们坚信，帮派体系搞的那一套倒行逆施，决不是毛主席的革命路线和政策，坚信县站搞天气预报，气象工作以农业服务为重点决没有错；坚信气象工作者坚守测风观云的阵地决没有错。

在全站被打成“黑窝”的长时期里，镇雄气象站的同志们坚守工作岗位，保证气象资料不中断，努力

做好为农业的气象服务工作。他们一面挨批斗，一面坚持工作。即使在斗争极为复杂的条件下，镇雄气象站坚持实事求是的科学态度，对追随“四人帮”的前县委负责人，歪曲气象资料，炮制假大寨县典型的错误行为进行了坚决的斗争，继续贯彻党的气象业务方针，把农业服务作为重点，为农业学大寨作出了贡献。

1972年，镇雄县气象站在长期天气预报中，预报4、5月冰雹严重，次数多，对大小春作物威胁大，建议县委早作准备，防雹抗灾。但前县委负责人竟说冰雹预报是“坏人拿了会造谣破坏！群众知道了会对生产丧失信心！”为了对人民负责，气象站又写了防雹抗灾的专题请示，又被前县委负责人扣压。结果，4、5两个月，下冰雹8次，全县47个公社受灾，成熟的小春作物被打光，包谷苗被打坏，造成了严重损失。

1975年11月，镇雄县气象站经过认真调查分析，在“今冬明春的天气预报”中，预报当年属“烂冬”，温度低，雪凌大，晴天日数少的天气趋势，也遭到了帮派头头的指责“你们的预报同县委唱反调！”下令气象站重做预报，把预报“改好一些”，不要报“烂冬”。镇雄气象站坚决抵制，拒绝重做。结果12月份雪凌大，出现了20年来少有的最低气温(-10.8°C)天气，对冬种造成了损失。

1976年，镇雄气象站通过认真分析预报指标、资料、图表，提出镇雄8月有伏旱，尤其是河谷区很可能出现象1964年那样严重的干旱，建议县委注意抗旱。但前县委负责人却说什么“镇雄是天旱3年吃饱饭”。结果从7月23日到9月9日的49天，没有下过透雨，出现了严重伏旱，造成了严重减产。

就是这样，镇雄气象站顶着帮派体系的大帽子、大棍子，不顾打击、迫害，力争做准预报，全心全意为农业服务，尽到了自己的光荣职责。

华主席为首的党中央，一举粉碎了“四人帮”，在全国范围内掀起了揭批“四人帮”的高潮。镇雄气象站的同志们，旗帜鲜明，立场坚定，积极投入揭批“四人帮”的群众运动，极大地调动了全站同志的社会主义积极性，他们为了配合农业的高速发展，集中力量调查绘制了镇雄县气候分布图，建立、健全了岗位责任制，对预报、测报、人控等工作进行检查总结，找到了由于“四人帮”的干扰破坏，业务工作步子迈的不大，进展比较缓慢的差距，明确了努力方向。

在党的十一大路线指引下，在全国科学大会精神鼓舞下，镇雄县气象站决心抓纲治站，主攻影响当地农业生产的六大灾害性天气（冰雹、低温冷涝、干旱、暴雨、倒春寒、晚霜冻）预报，决心为高速发展我国县站气象预报继续立新功，为实现新时期总任务而努力奋斗！